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Kaip formuoju geometrijos uZdaviniy sprendimo
jgudZius?

Rita Svelnikiené
Sirvinty »AtZalyno® vidurine mokykla

Mokydami vaikus matematikos, mokome juos for-
muluoti problemas, aiskintis ju esme, rasti sprendi-
mo biida, ji realizuoti, numatyti galimus rezultatus,
mokome buti kiirybingais.

Geometrijos uZdaviniy sprendimas — kiirybiné
veikla. I§ pradZiy aptariame ir pakarlojame savo-
kas, sarySius, savybes, kuriy prireiks atliekant uj-
duotis. Taip vaikai nukreipiami nuosekliam dar-
bui pamokoje. Sickdama, kad vaikai susiformuoty
geometrijos uZdaviniy sprendimo jgiidZius, skatinu
juos daug démesio skirti uzdavinio sglygos analizei.

[Sanalizave salyga, vaikai pirmiausia patys sii-
lo savo idgjas, sudaro uZdavinio sprendimo plang,
po to savarankikai uZrao sprendimg. Klaséje vi-
sada yra vaiky, kuriems matematika labai sudétin-
gas dalykas, todél vZdavinio sprendima uZra§ome
ir lentoje. Visada reikalauju, kad kiekvieng sarysi,
teiginj, pastebéjima vaikai pagristy. Taip jie moko-
si blti atsakingi, nuoseklds, tuo paciu pakartoja ir
dar giliau jsisamonina Zinomas sgvokas, sarySius,
taisykles, apibréZzimus, savybes.

Kaip iliustracijy principy, kuriy laikausi moky-
dama vaikus spresti geometrijos uZdavinius, patei-
kiu matematikos pamokos ,,IbréZtinis kampas ir jo

A

D

ZABC = £ADC =¥4€

ZABC = Z.»’l){')('

taikymai* iSplestinj plang. Tai galély biiti antro-
Jji pamoka nagrin¢jant IX klaséje temy | IbréZtiniai
kampai* arba kartojimo X ar net XIT klases kurso
pamoka.

Prie§ pradedant spresti uZdavinius, mokiniams
pateikiu tokius teorinius klausimus:

1) Kokias dvi salygas turi atitikti kampas, kad jj
galetume pavadinti {bréztiniu?

2) Kas sieja jbréZtinio kampo diduma su lanko,
i kurj jis remiasi, didumu?

3) Kas sieja jbréZtinj kampg su centriniu kampu,
jei jie remiasi i ta patj lanka?

4) Kokig savybe turi {bréZtiniai kampai, besire-
miantys | ty patj lankg?

5) Kuo ypatingas jbréZtinis kampas, besiremian-
tis | skersmenj?

Atsakydami | Sivos klausimus mokiniai lentoje
ar sysiuviniuose nusibraizo keletg jbréztiniy kam-
pu, besiremiancCiy | ta patj lanka, ir jbréZtinj bei
ji atitinkantj centrinius kampus, uZrafo Ly kampy
didumus siejancias lygybes. Tikslinga taip pat pa-
vaizduoti kelety jbréZtiniy kampuy, besiremianéiy j
skersmenj.
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AC - skersmuo, U AmC = 180°,
= LABC =2 ADC =90°
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Po to kartu su mokiniais nagringjame vadovélio
~Matematika 9, 1T dalis* kelety uZdaviniu.

86. Apskaiciuokite trikampio ABC kampus.
B
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L. Pirmiausia nagrinéjame sqlygq. Pateikiu tco-
rinius su uzdavinio salyga susijusius klausimus:

1) Kokias figiras matole bréZinyje?

2) Kuo ypatingi trikampio ABC kampai apskri-
timo atzvilgiu?

3) Kaip vadiname kampus BOC, AOB, AOC
(apskritimo, kurio centras O, atZvilgiu)?

4) Kaip susij¢ kampy £#BAC ir ZBOC; ZABC
ir ZAOC; LACB ir ZAO B didumai?

II. Sudarome uZdavinio sprendimo plang:

1) Rasti centrinio kampo ZAOC didumg;

2) Rasti centrinius kampus ZAOB, ZBOC,
ZAOC atitinkanciy jbréZtiniy kampy didumus.

III. Mokiniai (savarankiskai) uZraso uidavinio
sprendimg:

1) ZAOC = 360° — 120° — 90° = 150°.

2) ZAO B — centrinis, ZAC B — jbréZtinis. Kam-
pai remiasi | tq patj lanka, todél ZACB = % =
= 120° — 60°. Analogiskai ZBAC = £80C —

N — 45°, LABC = £40€ _ I50° _ 750,

IV. Apibendriname sprendimg. Cia verta mo-
kiniy paklausti, kaip pasitikrinti, ar skaiciuodami
nesuklydome. Prisimename, kad trikampio kampy
suma lygi 180°. Sudé¢je apskaiciuoty kampu di-
dumus, jsitikiname, kad 60° + 45° + 75° = 180°.
Aisku verla paklausti, kaip uzdavinj buvo galima
spresti neieSkant kampo ZAOC didumo. Be to,
¢ia galima papildomai paklausti, kokios rSics (pa-
gal kampus) yra trikampis AABC, kuri o trikam-
pio krastine ilgiausia, kuri trumpiausia.

88a. Duola: ZABC = 30°. Jrodykile, kad AAOC
yra lygiakra§tis.

L. Sqlygos analizé naudojantis bréZiniu. Apval-
giniai klausimai:

1) Kokios figiiros pavaizduotos brézinyje?

2) Kq galite pasakyli apie kampy ABC?

3) Ka galite pasakyti apie trikamp] AOC?

IL. [rodymo planas:

1) Zinodami ibréztinio kampo ABC diduma, ra-
sime jj atitinkan&io centrinio kampo ZAOC didu-
mi.

2) Rasime AAOC kampy ZA ir ZC didumus.

3) Nustatysime AAOC ri§j pagal kraStines.

II1. [rodymas. 1) Kampas ABC [bréitinis, kam-
pas AOC — centrinis. Jie remiasi | ly palj lankq,
todél LZAOC =2ZABC = 60°.

2) Trikampis AOC lygiafonis, nes OA =
= OC — apskritimo spinduliai. Lygiafonio trikam-
pio kampai prie pagrindo yra lygiis, todél ZOAC =
= /Z0CA. Kadangi ZAOC = 60°; tai ZOAC =
= ZOCA = B8C=60° _ gQpo,

3) Trikampio OAC visi kampai lygis po 60°.
Vadinasi, jis yra lygiakradtis: AO = 0C = AC.
90. Du apskritimai kertasi taSkuose A ir B. Per

taska A iSvesta tiese, kertanti apskritimus tag-
kuose M ir N, ir kita liese, kertanti apskritimus
taSkuose M, ir N,. [rodykite, kad ZM BN =
= /M, BN,.
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N M
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L. ApZvalginiai kiausimai:

1) Kas nagrinéjamoje problemoje Zinoma?

2) Ky reikia pagristi?

3) Kq galite pasakyti apic kampus AM, B ir
AN B apskrilimo atzvilgiu?

4) Kaip galima jvardyti kampus AM B ir AN, B?

IL. Apibendrinimas remiantis bréZinin:

1) Kokig savybe turi kampai ANB ir AM,| B?

2) Kokig savybe turi kampai AM B ir AN B?

3) Kas sicja kampa M, BN, ir kampus BM | A,
BN A?

4) Kas sieja kampg M BN ir kampus BN A ir
BM A
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L [rodymas. 1) ZAM\ B ir ZAN B yra {bréiti-
niai ir remiasi i ta patj vieno apskritimo lanka, todél
LZAM B = ZANB = w.

2) ZAMB ir ZAN) B yra jbréZliniai ir remiasi |
ta patj kito apskritimo lanksg, todél
LAMB = ZAN\B = §.

3} Pagal du atitinkamai lygius kampus trikampiai
MBN ir M| BN, pana8us, vadinasi, kampai M BN
it My BN, yra lygis.

94, Tiesés, kuriose yra apskritimo stygos AB ir
CD, kertasi taske E, esantiame apskritimo i§-
oréje. Irodykite, kad EB - EA=ED - EC.
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L. Paprasan mokiniy uzZrasyti, kas yra duota ir

kq reikia jrodyr. Licpiu nubréZti stygas AD ir BC
ir taip papildyti bréZini.
D
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13 DEDES GENIAUS STRAZDO UZRASU

IL Paprasau bendrai aptarti gauqji brézinj. Sie-
kiu, kad mokiniai pastebéty:

1) ibréZtinius kampus, besiremiancius | ta palj
lanka;

2) du trikampius (AAED ir ACEB), turinéius
po du atitinkamai lygius kampus.

Prisimename, kokie trikampiai vadinami pana-
Siaisiais ir jy panaSumo poZymius.

I [rodymas. 1} NubréZiame stygas AD ir BC.

2) Nagrinéjame trikampius AED ir CEB:

« kampai BAD ir BCD lygis, nes yra jbréZtiniai

ir remiasi j Ly patj lanka;

» kampas E yra bendras;

» vadinasi, trikampiai AED ir CEB pana3is.

3) PanaSiyjy trikampiy kraStinés proporcingos,
todel: %- = 'E—g

4) I§ proporcijos gauname: EB-EA = ED-EC.

Namy darbams skiriu §iuos vadovélio ,,Matema-
tika 9, IT dalis* uZdavinius: 14a, p. 58; 27, p. 60.

L. L Bagdoniene ir kt. Matematika 9. 11 dalis, TEV, Vilnius, 2000.
2. Aktyvaus mokymosi metodai, Garnelis, Vilnius, 1999,

— Dievas pasaulj sutverée per 7 dienas, — tare Genius Strazdas ir uZrasgé

lokias lygybes:

[(7+8 4+ 72482) — (72 + 8 +72+82)] : 10> =0
(8% 4+ 9% +824+92) — (67 + 77 + 62+ 72)] : 10° = |
(92 4+ 10% + 92 4 102) — (52 + 6% + 52 + 62)] : 102 =2

[

[

[(10% + 117 + 102 + 112) — (42 + 5% + 42 4 52)] :

[(112 4122 + 112+ 122) — (3% + 4% + 32 4+ 42)] :

[(122 4137 + 1224+ 132) — (2 +32 +22+32)] : 102 =5
[(13% 4 147 + 132+ 142) — (12 + 22 4 124 22)] :

[

~

10-=3

102 =6

(142 + 15 + 1424+ 152) — (O + 12 42+ 12)] : 102 =7
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